
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 131

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
AFFERENTE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2024 - 2026 AVENTE AD OGGETTO: "UN 
OSTELLO SOCIALE DEI LAVORATORI PER LA CITTA' DI TRENTO".

Il giorno  21.12.2023 ad ore 18.10 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereBaggia Monica Filippin Giuseppe Pattini Alberto

e consiglieriBosetti Stefano Filosi Luca Pedrotti Alberto
Bozzarelli Elisabetta Fiori Francesca Robol Andrea
Bridi Vittorio Flor Giovanna Serra Nicola
Brugnara Michele Frachetti Piergiorgio Tomasi Renato
Carli Marcello Franceschini Silvia Uez Tiziano
Casonato Giulia Gilmozzi Italo Urbani Giuseppe
Chilà Filomena Giuliani Bruna Zanetti Cristian
De Leo Antonio Lenzi Walter Zanetti Silvia
Demattè Daniele Maschio Andrea Zappini Federico
Fernandez Andreas Panetta Salvatore

Assenti: consigliereDal Ri Alessandro Guastamacchia Fabrizio Merler Andrea
e consiglieriEl Barji Assou Maestranzi Dario Saltori Alessandro

e pertanto complessivamente presenti n. 34, assenti n. 6, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

visto  l’ordine  del  giorno  a  firma Serra,  Lenzi,  Zappin,  Fiori,  Fernandez,  Dal  Ri, 
Franceschini, Filosi, collegato alla proposta di deliberazione relativa al bilancio di previsione 2024 -
2026 ed avente ad oggetto: "Un ostello sociale dei lavoratori per la città di Trento";

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli  scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

il seguente ordine del giorno.

Premesso che la casa come luogo fisico, spazio di relazione, di mutualismo e di 
crescita economica e sociale rappresenta una sfida centrale per lo sviluppo delle nostre comunità. 
Negli  ultimi  anni  emerge chiaramente quanto  la  nuova questione abitativa  sia  al  centro di  un 
sistema fragile, incapace e in costante ritardo nell'offrire risposte ai crescenti bisogni che arrivano 
da  fasce  sempre  più  ampie  della  popolazione.  Fragilità  sempre  più  complesse,  difficili  da 
codificare, che necessitano di luoghi accoglienti innovativi ed inclusivi, di nuove sperimentazioni e 
di  sinergie  tra  settori  che  a  lungo  hanno  lavorato  in  parallelo  senza  riuscire  a  contaminarsi. 
Abbiamo capito  che non è  più  solamente  una questione  quantitativa,  di  costruzione  di  nuove 
abitazioni, ma è soprattutto qualitativa, orientata a sviluppare benessere negli individui, serenità 
nella prossimità, opportunità di crescita personale e collettiva. Le trasformazioni delle nostre città 
hanno  portato  la  questione  abitativa  ad  incidere  in  maniera  significativa  in  ampi  settori  della 
popolazione.  Turismo,  studenti  universitari  e  questione  salariale  determinano  cambiamenti 
profondi nelle dinamiche storiche che ci hanno accompagnato rispetto al tema casa. Oggi queste 
mutazioni coinvolgono in maniera trasversale anziani ed universitari, famiglie monoreddito, precari, 
giovani coppie e in maniera significativa anche una buona fetta di lavoratori a medio-basso reddito 
e le loro famiglie;

considerato che il  Comune di  Trento ha tra gli  obiettivi  strategici  del Documento 
Unico  di  Programmazione  interventi  per  il  diritto  alla  casa e  sviluppare  il  patrimonio  abitativo 
esistente per alloggi a canone sostenibile e moderato e quello di sostenere le persone e le famiglie 
vulnerabili  in  progetti  di  inclusione  sociale  accompagnandole  facilitandone  l’accesso  ai  servizi 
dell’abitare. Premesso che si sta lavorando ad un osservatorio permanente sul disagio abitativo a 
Trento per attivare strumenti di sostegno all'abitare;

visto  che  il  Consiglio  comunale  numerose  volte  ha  manifestato  la  propria 
preoccupazione rispetto alle persone più fragili e si sta impegnando per una comunità e per una 
città accogliente ed inclusiva, attenta ai bisogni di tutte e tutti, per una società integrata capace di 
aiutare chi vive momenti di difficoltà e fragilità;

considerata  la  presenza  di  numerose  persone  e  famiglie  in  difficoltà  socio-
economiche  temporanee  presenti  sul  nostro  territorio  con  disponibilità  economiche  minime da 
poter contribuire ad un affitto sociale temporaneo e considerate le progettualità innovative nella 
gestione di ostelli per i lavoratori o ostelli sociali in Italia, che potrebbero essere implementate in 
una  struttura  del  Comune  in  collaborazione  e  favorendo  una  co-progettazione  con  realtà  di 
volontariato, privato sociale, Associazioni ed Enti del terzo settore;

considerato che un ostello sociale dei lavoratori mira ad offrire un tetto temporaneo, 
un‘accoglienza  degna,  un  accompagnamento  professionale  e  soprattutto  la  possibilità  di  un 
riscatto personale evitando l’entrata nella grave marginalità puntando così ad un sistema più equo 
ed inclusivo; 

tenuto conto della presenza sul territorio comunale di molte realtà del privato sociale 
e del volontariato, cercando di valorizzare anche in questo aspetto, l’anno della capitale europea 
del volontariato.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale: 

1. a prevedere con altre realtà del privato sociale, delle imprese, del mondo del volontariato un 
percorso volto all'acquisizione o al risanamento di un edificio pubblico o privato da adibire a 
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ostello  sociale  dei  lavoratori  e  di  costruire  un  percorso  di  co-progettazione  per  definirne 
gestione, finalità e scopi.

Si dà atto che nella presente proposta non sono ravvisabili aspetti specificatamente tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
AFFERENTE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2024 - 2026 AVENTE AD OGGETTO: 
"UN OSTELLO SOCIALE DEI LAVORATORI PER LA CITTA' DI TRENTO".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 34
Favorevoli: n. 25 (Baggia, Bosetti, Bozzarelli, Brugnara, Carli, Casonato, Chilà, Fernandez, Filosi, 
Fiori,  Flor,  Franceschini,  Gilmozzi,  Ianeselli,  Lenzi,  Maschio,  Panetta,  Pattini,  Pedrotti,  Robol, 
Serra, Tomasi, Uez, Zanetti S., Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 7 (De Leo, Demattè, Filippin, Frachetti, Giuliani, Urbani, Zanetti C.)
Non votanti: n. 2 (Bridi, Piccoli)

Trento, addì 21.12.2023 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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